

开创“一带一路”双循环新格局 打造产业链绿色发展新引擎



于武主持会议



赵平宣读倡议书



冯华发布报告



张元推介项目

(上接第一版)

峰会举行了中国企业碳中和行动暨“一带一路”产业绿色发展共同体的倡议启动仪式、“聚力兴教育才、促进双招双引”活动启动暨《中国企业报》集团职教培训中心揭牌仪式,发布了《2021 中国企业产业链(案例)价值报告》《2021 中国企业营商环境典型案例分析报告》。同时,《中国企业报》集团还联合相关企业、机构发起了多项战略合作协议签约仪式及产业项目发布仪式。

本届峰会由中国企业联合会、中国企业家协会、中国民间组织国际交流促进会指导,《中国企业报》集团与中国企业十大新闻评选委员会主办,丝绸之路国际总商会、中国职业经理人协会、中国-东盟商务理事会、英中文化科技交流协会协办,得到国家金融与发展实验室、国务院国资委机械经济研究院、北京交通大学服务经济与新兴产业研究所、《中国企业报》集团企业研究院等多家智库单位的支持。

聚焦产业链绿色发展 推动“一带一路”行稳致远

齐续春在致开幕词时表示,中国共产党百年庆典盛况空前、激动人心,实现伟大复兴“中国梦”的征程吹响了新的号角。值此辉煌时刻,中国企业联合会、中国企业家协会及《中国企业报》集团等单位,再度举办园区峰会和企业营商环境研讨会,对“一带一路”高质量建设、园区产业链升级、经济社会全面绿色转型、营商环境法制化规范化,都具有重要意义。本届园区峰会把产业链绿色发展作为“一带一路”高质量建设的题中之义,是“一带一路”进入新阶段的具体体现,将引动更多产业合作升级、跨境园区合作升级,带来更多的智慧创新和实践成果。

马建堂在发表讲话时表示,党的十八大以来,“放管服”改革取得了历史性成就,根本的原因是遵循了社会主义市场经济规律,遵循了社会主义市场经济体制建设的大逻辑。围绕市场主体所需、所盼,

以市场主体为中心,制定宏观经济政策,优化营商环境,市场主体得到了壮大,社会生产力得到了极大提升,社会财富不断涌现,这是中华民族伟大复兴的经济基础。同时,“放管服”改革是一项系统工程,也是一个不断深化的过程,没有休止符,永远在路上。我们必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,以高质量发展为主题,更大力度推动“放管服”改革迈上新台阶。

会上,举行了中国企业碳中和行动暨“一带一路”产业绿色发展共同体的倡议启动仪式。中国煤炭地质总局党委书记、局长赵平宣读倡议书。与会领导、园区及企业代表启动中国企业碳中和行动倡议暨“一带一路”产业绿色发展共同体。

重塑产业链、供应链 共建共生共荣产业生态圈

窦恩勇在发表讲话时指出,作为专门从事国际交流与合作的民间组织联合体,中促会积极贯彻“一带一路”建设要求,推动中国民间组织参与了一系列“一带一路”民生合作和人文交流活动,在“一带一路”沿线建立了广泛影响和良好声誉。下一步,中促会将践行“增进民间友好、加强民意沟通、推动民生合作”的理念,与相关的中国民间组织一道,不断赋能并持续深化“一带一路”园区建设合作交流,促进“一带一路”产业创新、发展升级。

朱宏任表示,从2020年初至今,全球范围疫情尚未得到全面控制,各国都面临着抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务,而“一带一路”展示的理念和方向正在成为众多国家艰难跋涉的重要指引。共建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。他认为,绿色低碳发展、产业链升级、营商环境优化,关系到园区与企业的现在,也关系到园区与企业的未来,需要做到以下几点:一要把握大势,提振对“一带一路”高质量发展的信心;二要共建共生,夯实对“一带一路”高质量发展

的基础;三要绿色转型,形成对“一带一路”高质量发展的支撑;四要优化环境,增强对“一带一路”高质量发展的推动。

会上,冯华发布了《2021 中国企业产业链(案例)价值报告》。

冯华介绍,《报告》是《中国企业报》集团通过记者调研及数据库数据分析的基础上,在相关机构和专家支持下,从不同层面遴选了2021年度部分优秀产业链链长案例进行分享,展示不同产业的产业链链长在产业链生态组建、补链强链,带动上下游企业以及国家和地方经济发展方面成功经验。同时,《报告》从产业链和产业链水平现代化,产业链“链长”发挥重要作用等方面设计了评价标准,首批遴选了四组案例:2021年度央企国企产业链链长企业十佳案例、2021年度园区产业链链长单位十佳案例、2021年度战略新兴产业链链长企业十佳案例、2021年度乡村振兴产业链链长企业十佳案例。

以双循环谋篇 为高质量布局

李扬在做《双循环背景下的金融发展》主题演讲时表示,我们要加快形成以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进的新发展格局。新发展格局绝不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环,针对各地在理解和落实“双循环”战略的时候有一些偏差,李扬给出了双循环格局下的金融改革药方:首先,中国的金融机构需要改革;第二,要发展中国特色的资本市场;第三,要稳步推进人民币国际化;第四,要加强金融基础设施建设;最后还要发展金融科技。

石军在做题为《扎实构建双循环新发展格局》的演讲时指出,党的十九届五中全会和庆祝建党100周年大会,都突出强调了三个“新”,即立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。在此基础上,要想扎实构建双循环新格局,主要涉及四个方面:一是夯实企业循环基础,二是抓住产业循环关键,三是打通全国循环堵点,四是

突破国际循环封锁。从目前看,我国经济突破国际循环封锁的难度仍在加大,构建双循环新发展格局的任务更加繁重。我们应该更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以更大的气魄、更大的力度推动形成经济双循环新发展格局。

徐东华在做《“双循环”和“碳中和”背景下我国装备制造业发展思考》演讲时称,构建“双循环”发展格局是中国目前从生产、分配、流通、消费各个环节,把实施扩大内需战略和深化供给侧结构性改革结合起来,这也是产业结构高精化的必由之路。内循环发展过程中不是简单的封闭的内循环,而是根据实际情况进行国内循环调整结构,来把经济带动起来。内循环是整个经济由大到强的主体,所以对中国发展的现阶段条件变化作出战略决策是事关国家深层次变革的根本。

北京大成律师事务所党委副书记、管委会副主任徐永前在做题为《国际标准护航“一带一路”园区发展》的演讲时表示,“一带一路”区域中国的成功经验被更多的借鉴,商品、资本、技术、人才甚至标准方面成果丰硕,我们在这方面成为了甲方之一,或者成为了新甲方。相信随着ISO37301《合规管理体系要求及使用指南》及ISO31022《企业法律风险管理指南》这两个标准的实施,必将在法治中国和合规世界中发挥重要作用,在以共建“一带一路”为主线的国内国际双循环过程中发挥重要作用,在“一带一路”园区这颗璀璨明珠的建造过程中发挥重要作用。

共享优质营商环境 携手合作同塑未来

在第七次全国营商环境研讨会环节,冯并发布了《2021 中国企业营商环境典型案例分析报告》。

在产业招商推介与优化营商环境经验分享环节,浙江海宁高新技术产业园区管委会副主任陆群华,山东泰安高新技术产业开发区党工委委员、高新发展集团党委书记、董事长姚来新,山东路德新材料股份有限公司董事长梁训美,山东盛德大业新材料科技有限公司总经理钱国忠进行了相关的推介与分享。

陆群华表示,海宁高新区具有六大优势:即基建互联、产业互补、人才互动、配套互利、服务互通和政策互惠。目前高新区规划了三大平台:北部有文创区,主要是文化、旅游、休闲产业;中部有扩容区,主要是生产制造基地,也是未来高新区经济发展的大引擎;南部有核心区,紧挨着杭州,主要规划是未来的商贸总部。此外,还有新华三电子信息产业园、杭州湾智慧医疗产业园等高品质的园中园,都要吸引众多的央企、外企、大型民企投资合作。希望更多的企业来到海宁高新区,来到“国际钱塘新城”,共享长三角一体化发展的改革红利。

(下转第七版)

【精彩导读】

报告

北京交通大学服务经济与新兴产业研究所所长、教授,国家社科基金重大项目首席专家冯华发布《2021 中国企业产业链(案例)价值报告》



相关报道
请扫描二维码

报告

中国企业联合会、中国企业家协会原执行副会长冯并发布《2021 中国企业营商环境典型案例分析报告》



相关报道
请扫描二维码

项目

国安防务科技转化运营中心专家张元发布主题为《新材料技术与项目发布》的项目推介



相关报道
请扫描二维码